

签约“红色合伙人” 助力基层治理“加速跑”

崂山区王哥庄街道启动“心海护航·源治理”项目



基层治理是国家治理的基石，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。4月13日，崂山区王哥庄街道基层社会治理攻坚突破动员会暨“心海护航·源治理”项目启动仪式，在曲家庄村新时代文明实践站举行。



打造心理健康领域样板

启动仪式上，市综治中心网格管理处处长宋晓丽和街道党工委书记李成杰共同为“心海护航·源治理”项目揭牌。该项目将通过搭建“一心二线五融双提升”的工作模式，以村和学校为平台，构建具有王哥庄街道特色的社会心理健康服务生态链，实现一村一“心理顾问”、一村一“暖心茶座”、一村一“源”治理品

牌，推动基层“源”治理，撬动村居“心”活力，打造心理健康领域的“山海枫桥”王哥庄样板。

仪式上公布了《王哥庄街道首批“源治理·红色合伙人”名单》，街道党工委副书记、政法委员王金利与首批“源治理·红色合伙人”签约。

开展攻坚突破十大行动

街道党建工作办公室副主任吕航宣读《王哥庄街

道社会治理工作服务保障特色产业攻坚突破十大行动》。“十大行动”坚持党建引领，紧紧围绕特色产业党建联盟，以政法综治行动“组织力”，赋能经济社会“生产力”，抓好联席会议促提升、非遗赋能优活力、产业调解源治理、风险案例寓警示、知识产权享品质、网格融合注温度、民安宿和强监管、碧海蓝天兴渔业、法惠乡村润内核、以茶为媒化平安“十大行动”，着力“防风险、保安全，补短板、扬优势，创品牌、促发展”，提高社会治理社会化、法治化、专业化、智能化水平，实现乡村振兴、产业振兴、社会和谐、经济发展，打造社会治理服务保障特色产业样板。

为一线工作者“充电”赋能

仪式还举行了街道“心海护航·源治理”第一支社会心理志愿服务队成立仪式，并颁发聘书。街道这支志愿服务队由领域内专业人员组成，将为一线工作者及网格员“充电”赋能，孵化培育更为灵活变通、更加高效务实的基层工作人员，减轻一线工作者以及网格员面对问题时所承受的压力，实现减负工作在山海小城王哥庄落地生根。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

辅警“变身”调解员 解开小纠纷矛盾疙瘩

崂山区北宅街道在全省率先推出人民调解新举措

本报4月14日讯 4月14日，崂山区北宅街道司法所与崂山公安分局特巡警大队所队联动，与慈云路派出所和北宅派出所联动共建的“铸崂平安”“和谐慈云”“阳光北宅”三个特色人民调解工作室正式揭牌。随着工作室的揭牌，北宅街道也在全省率先推出辅警担任人民调解员的新举措。

开启“绿色通道” 矛盾“大事化小”

4月6日下午5时许，崂山公安分局特巡警大队接报，在松岭路世园大道路口，两名司机行驶中发生纠纷，随后下车发生冲突。双方偶发矛盾，并未造成严重危害，警车上配置的人民调解员予以调解，双方达成和解。

“原本类似的纠纷需要半天时间才能处置完毕，当天只花了半个小时。”辅警毕昊东说，他还有一个身份，就是人民调解员。谈及此次司法创新实践，北宅司法所工作人员介绍，经前期调研，发现崂山特巡警大队每日处置的警情中，大部分是非警务纠纷，这类纠纷一般都是民警处置，需要耗费不少警力。

为进一步提高处置效率，阻断矛盾纠纷演变成治安、刑事案件及信访事件的渠道，实现“小事不出村、大事不出街、矛盾不上交”的“三不”工作目标，北宅司法所与崂山特巡警大队及慈云路派出所、北宅派出所决定共建“铸崂平安”“和谐慈云”“阳光北宅”三个人民调解工作室，由北宅街道人民调解委员会聘任培训

合格的辅警担任“人民调解员”，实行“人民调解员”辅警协助处置求助和非警务纠纷警情的模式，提升动态环境下驾驭社会治安局势的能力。

依法规范调解 提高警情化解率

前期，北宅街道针对人民调解工作开展了专项培训，并对日常工作及案卷填写进行指导，特巡警大队全体民辅警参与培训。据悉，三个特色调解工作室将在山东智慧调解网注册，辅警将以人民调解员身份，进行网上案卷录入。

启用“人民调解员”后，对于小纠纷，“人民调解员”主动调解，将一些本来需要报警的警情消弭于报警前，减少了110接报警的工作量。同时，北宅街道相关部门将负责不定期对“人民调解员”进行培训，提高民辅警的调解能力。

创新社会治理 教育疏导相结合

今年以来，北宅街道多措并举，不断提高社会治理能力及社会治安水平，提出建设“善治北宅”的工作目标；发挥“和事老”调解队伍的特殊优势，吸收村（社区）老党员、老干部、老模范加入调解队伍，并进行法律及人民调解技能培训，及时化解各类矛盾纠纷；打响“法润宅心”普法宣传品牌，坚持每月一个主题开展普法宣传活动，使法治理念深入人心。（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 王叙栋）

助力高考 圆梦青春

团市委举办专题备考指导讲座

本报4月14日讯 为更好地帮助高考学子和家长了解最新考试政策，缓解青少年备考压力，助力学子青春圆梦，14日下午，共青团青岛市委联合中共青岛市委市直机关工委，在市南区融媒体中心举办“轻松备考·12355与你同行——2023助力高考”讲座。100余名家长来到现场参与活动，2000余名家长线上观看了直播。

活动现场，作为主讲嘉宾，山东高考新闻发布会政策解读专家娄雷以“2023年山东高考新政策和志愿填报技巧”为主题，围绕高考最新政策解读及应对策略、平行志愿填报技巧、如何选择学校和专业等内容进行了全面、详细的分析解读，并且结合实例现场解答了家长们的个性化问题。到场家长认真记录、热烈提问，观看直播的家长也在线上积极参与互动。

据介绍，下一步，团市委将继续聚焦广大青少年的实际需求，积极整合各类专业化、社会化资源，不断深化开展“轻松备考·12355与你同行——2023助力高考”系列活动，为广大学生和家长提供考试政策解读、志愿填报指导、心理疏导等专业化服务，不断丰富活动内容、载体和形式，全方位拓展线上和线下宣传渠道，帮助学生和家长从容应考，切实为青少年升学征程“保驾护航”。（观海新闻/青岛晚报 记者 张琰）

下周末，1.5万人赶考“专升本”

市招考院发布提醒：需考前3天监测健康

本报4月14日讯 日前，青岛市招生考试院发布提醒，青岛市2023年普通高等教育专科升本科招生考试将于4月22日至23日进行。本次考试青岛市共有考生约1.5万人，设市南、市北、李沧、西海岸新区、崂山、城阳、即墨7个考区，19个考点。

根据提醒，4月18日开始，每天9时至17时，考生可自行登录<http://zsbs.sdzk.cn>使用A4纸打印准考证，考试当天打印时间提前1小时。

考生考前3天要自觉开展健康监测，考前3天内有发热等可疑症状的，应立即进行核酸或抗原检测并主动向市招考院报备，报备电话为0532—85786212。考试当日或考试期间出现可疑症状的，考生要配合考点现场进行抗原检测。考生考前非必要不外出、不聚集，做好个人防护，保持规律饮食和作息，确保身体状态良好。考生可以在考试前一天，即4月21日下午4时30分后到考点附近熟悉环境，了解考试相关要求。考试持续两天，4月22日上午考英语、政治，下午考计算机；4月23日上午考大学语文，下午考高等数学。山东省教育招生考试院网站将通知成绩公布时间，届时考生可登录<http://www.sdzk.cn>查询本人成绩。（观海新闻/青岛晚报 记者 张琰）

取消！无需再提供就业报到证

今年的毕业生申请住房补贴和一次性安家费申请更便捷

本报4月14日讯 为进一步简化补贴发放程序，优化人才服务环境，近日，青岛市人力资源和社会保障局联合青岛市财政局印发《关于进一步优化高校毕业生住房补贴和一次性安家费审核发放工作的通知》（青人社字〔2023〕32号），不再将就业报到证作为申请住房补贴和一次性安家费的必须材料。

政策实施后，对于2023年1月1日以后毕业的国内高校毕业生，在申报高校毕业生住房补贴和一次性安家费时，无需再提供就业报到证相关材料；对于2023年1月1日前毕业的国内高校毕业生，在申请两项补贴时应按照有关规定上传就业报到证相关材料，因故不能提供的，可提供情况说明后予以办理，人才补贴申请更高效、更便捷。

“我现在住着租金只有市场价6折的人才住房，每个月还可以领到住房补贴，住房方面基本上不用自己花钱。”今年刚来青岛工作的博士研究生李萌

高兴地说，“我算了一笔账，如果一直在青岛工作，一个月1200元，36个月就可以领到4.32万元的住房补贴。如果以后自己买了房子，还可以申请15万元的一次性安家费政策，在青岛工作幸福感太高了。”

近年来，青岛市从实习、就业、落户、安家等各个方面，建立了一整套针对毕业生的政策体系。为帮助毕业生缓解住房问题，青岛市实施了高校毕业生住房补贴和一次性安家费政策；对来青就业创业的高校毕业生按照博士研究生每人每月1200元、硕士研究生每人每月800元、本科毕业生每人每月500元标准发放最长36个月的住房补贴；对在青岛行政区域内购买唯一商品住宅的研究生，按照博士研究生每人15万元，硕士研究生每人10万元的标准发放一次性安家费。2022年，全市为5.5万名高校毕业生等青年人才发放住房补贴、一次性安家费共计6.76亿元。（观海新闻/青岛晚报 记者 高静文）